

乡村旅游发展遭遇人才困惑

10个景点仅两家招到大学生,10个旅游专业学生仅1人有意乡村旅游业

本报记者 冯琳

近两年,威海乡村旅游遍地开花,不少乡村旅游企业年赚几十万已“so easy”,但与乡村旅游发展快速与潜力巨大反差较大的是,乡村旅游很难招到高学历人才,更不用说留下。

记者随机采访威海的10家乡村旅游景点,发现仅有2家景点招到大学生。记者随机采访了10位旅游管理专业大学生,得到的反馈是,仅有1人有意向投身乡村旅游业。

“不少大学生一听到‘乡村’俩字,就放弃”

8日,记者随机采访了威海10家乡村旅游景点,业态包括采摘园、渔家乐及生态观光园,发现,其中8家没有一个大学生员工,但他们大多表示“想招大学生,但招不到”。

经区一大型采摘园负责人介绍,园内现有30多位员工,没有一个是大学生,他也很想招大学生员工,以扩大企业规模或创新乡村旅游项目,他愿意提供月薪3000元,但“招聘难”。受访的其他几家乡村旅游企业也表示,“不少大学生一听到‘乡村’俩字,就放弃求职”。

受访企业中,乳山一乡村

旅游企业是成功招到大学生的2家企业之一。这家乡村旅游企业集采摘、滑草及农家乐为一体,规模较大。负责人赵女士介绍,大学生员工不在少数,但多为本村或附近村的学生外出念大学,毕业后又回村里就业,以专科生为主,本科生少。此前,她到外地招聘大学生也遭遇过无人问津的尴尬。

由此带来的种种制约中,一个具体、现实的瓶颈就是,作为旅游景点,招不到、留不下有导游资格证的导游。“乡村游也是景点游,有资格证的导游都涌到旅行社了”,乳山一乡村旅



▲越来越多的市民去郊区体验采摘乐趣。记者 陈乃彰 摄

游景点负责人承认,在旅行社工作有提成,晋升空间也更大。

专家支招

乡村旅游想招大学生须“诚意满满”

对于这种现象,山东大学旅游规划研究院副院长朱峰教授分析,威海乡村旅游企业想招大学生必须“诚意满满”,实际操作中则不单是“诚意”。

朱峰教授认为,大学生不愿投身乡村旅游很正常,无需苛责。原因主要有两方面,一是威海乡村旅游虽然发展迅猛,潜力巨大,但仍不够规范,比起济南南部山区及南方的乡村游,威海乡村旅游还有很长一段路要走,这是旅游企业本身的缺陷。另一

方面,学校及家庭影响之下,学生求职多“求稳”而不“求险”,绝大多数大学生倾向选择成熟的大企业进行“守业”而不敢到新兴产业中“创业”。

朱峰教授建议,目前的现实问题是,乡村旅游因“新”而难招专业人才,但恰恰因为“新”,它比传统行业更需专业人才。所以,除壮大实力、规范管理,乡村旅游企业应该提供比传统旅游业更优渥的待遇,比如股权分红、合伙、连锁经营等。

10名旅游专业学生,仅1人有意乡村旅游业

威海市旅游局规划科工作人员介绍,近几年,威海乡村旅游发展速度迅猛,有几个乡村旅游项目投资过亿,规划远景、投资力度不逊于传统景区。但与此发展势头迅猛形成反差的是,旅游专业大学生对此兴趣并不大。

8日,记者随机采访了山东大学(威海)商学院旅游管理专业的10位大二或大三学生,仅1

人表示愿意就业乡村旅游,其他9人中,6人直截了当表示不考虑乡村旅游,另3人则提出了一些前提条件——如这些条件得到满足,他们愿意考虑。

小马是山东大学(威海)旅游管理专业的大二学生,他是“前提条件得到满足、愿意考虑”的3名学生之一。他说,自己非常钟情乡村旅游,但现实的问题是,他必须考虑未来孩子

的教育、医疗等各方面因素。

小马的“前提条件”还有,乡村旅游企业能否提供企业分红待遇,他便会考虑投身乡村旅游业。

小高是旅游管理专业的大三学生,他热衷乡村旅游,还曾和同学做过乡村旅游的相关调研,发现部分乡村旅游企业有许多不完善的东西。他表示自己不会考虑乡村旅游。

477家食堂采购情况网上公示

涉及大学、中小学、幼儿园、小饭桌

本报4月8日讯(记者 王帅)日前,威海市食品药品监督管理局将威海中小学、托幼机构、大学食堂采购情况向市民进行网上公示,涉及米、面、油等大宗食料。

3月1日起,市食药监局和各区市局不打招呼,直插现场,突击检查中小学、托幼机构、大学的食堂,食品采购环节是检查重点。经过一个多月的专项检查,执法人员检查了各学校食堂的米、面、油、蔬菜、肉食品、调味品等的采购记录、证票。

目前,5所大学17个食堂的采购情况在市食药监局网站公示,179所中小学食堂和205所幼儿园食堂在各区市

局网站公示。

8日,记者登陆市食药监局网站发现,山大(威海)、哈工大(威海)等5所大学的米、面、食用油主要供应商单位名称及生产厂家单位名称均被公布。其中,主要食品原料米、面、油、蔬菜等,其供应商、生产商的食品流通许可证、食品生产许可证和食品生产批次合格证明全部公示。

另外,76家学生小饭桌也在市食药监局和各区市局网站上进行公示,接受社会监督。

市民如发现供货商、生产商在生产经营过程中存在问题,可拨打12331进行举报。



轮滑热

日前,一群头戴防护头盔,脚蹬轮滑鞋的孩子们滑行在人民广场,不时引来围观群众的掌声。随着天气转暖,许多家长带孩子走出家门参加户外运动。

本报记者 陈乃彰 摄影报道

教育局直属事业单位招33名教师

公开联系电话:0631-5819520

本报4月8日讯(记者 刘洁)8日,记者从威海市教育局获悉,市教育局直属事业单位面向社会公开招聘33名教师,本月16日到20日网上报名。

根据工作需要,威海市教育局直属威海市教育教学研究中心、文登师范学校、威海艺术学校、威海市第一中学、威海市第二中学、威海市第三中学、威海市第四中学、威海市特殊教育学校面向社会公开招聘33名教师。

报名采取统一时间、网上报名、网上初审、网上缴费的方式进行,2015年4月16日9:00—4月20日16:

00,报考人员须登录威海人事考试信息网报名(www.whrsk.gov.cn),查询时间为2015年4月16日11:00—4月21日16:00,缴费时间为2015年4月16日11:00—4月22日16:00。

5月19日上午9:00—5月23日开考前半小时登录报名网站打印笔试准考证,公开招聘的笔试时间为5月23日,面试时间初步安排在6月份。

报考人员可登录威海人事考试信息网或教育局官网点击通知公告栏,查询报考条件、岗位信息等详情。

威海市教育局公开招聘联系电话:0631-5819520。